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V U L P E A Ş l A P A 

Cine o fi văzut vulpe înotând? Multe zile ani 
petrecut cu arma în spate pe tot felul de terenuri 
de vânătoare, multe vulpi am observat, cu mulţi 
vânători am stat la sfat, dar nici nu am văzut, nici 
nu mi-a spus hotărât nimenea să fi văzut vulpe 
iiruncându-se în apă să o treacă, aşa după cum fac 
toate celelalte gadine ale noastre. Deşi vulpei nu-i 
e „greaţă" de apă. Nu numai în desene şi picturi 
o vedem dibuind după raţe dealungul păraelor 
prinse în ghiaţă, cu ochiuri încă libere. Intre locu
rile pe care le bate mai bucuros în timp de iarnă, 
sunt tocmai malurile râurilor şi ale păraelor. Da-
pănă dealungul lor, caută în trestiişul înfrânghiat 
pe mal, se târeşte aievea pe burtă, să sară între ra
ţele aciuite sub ţărm. Mai mult: iarna cuibăreşte 
foarte bucuros în asemenea locuri, în papuri, în 
trcstiiş şi nu e rău plan vânătoresc, să treci dea
lungul malului: îţi sare din culcuş, ca iepurele. Aşa
dar nu au tocmai teamă de apă. Dar încă o obser
vaţie: iarna, dacă dă puţin desgheţ şi se adună apa 
de zăpadă pe lună şi în locuri unde nu are scur
gere uşoară, foarte adese observăm vulpea meşte
rind prin asemenea bălţi. Nu-mi pot da seama bine 
ce caută, dar se ţine cu predilecţie în asemenea lo
curi. Şi nu numai pe marginea lor: intră în apa 
mică de o şchioapă şi caută în lung şi latul bălţii. 
Mi s'a dat să văd de mai multe ori acest lucru, şi 
îmi aduc aminte de prima oară, când am experiat 
acest obiceiu al vulpii, pe care mi l-au confirmat 
apoi şi alţi vânători. înainte de războiu (eram încă 
tinerel, ehei!) îmi cumpărasem un Winchester 22, 
care trăgea de minune. După închiderea vânatului 
la iepuri, ieşii în o după masă prin împrejurimea 
orăşelului unde trăiam, să mai trag cu glonţ în câte 
o cioară, în câte un câne. Ajung deasupra unei 
lunci inundate, cum arătam mai sus. In apă cotro-
băia un câne. Mi se părea mic, că e cam lung şi cu 
picioare cam scurte, dar ce să fie decât câne. Mă 
apropiu eu cum pot, şi dela vre-o sută de paşi, 
ţanc!, trag glonţul. Cânele meu icneşte, dar nu se 
vaetă, cum au obiceiu cânii plezniţi. II văd împle-
tindu-se, şi plecând spre mal, cu greu, mai căzând 
câte odată. La marginea bălţii se opreşte o clipă şi 
îi mai pot trimite un plumb, care îl opreşte. Oco
lesc balta şi când colo, găsesc, murind, un vulpoi. 
Adecă, cum umblase prin baltă i se înmuiase şi pă
rul de pe burtă şi mai ales coada, luându-i aspec
tul obişnuit de vulpe şi asemănându-se mai mult cu 
un câne... cam curios. De atunci, când trec pe vre
me de topire a zăpezii pe locuri mlăştinoase, mă 
cam uit cu băgare de seamă şi mi-a fost dat încă 
de vreo trei ori să văd pe jupâna vulpe păşind prin 
apă. — In schimb, am văzut, că se fereşte grozav 

să treacă apa mare înotând. In un teren, pe unde 
vânam, era o insulă formată de un râu şi pârâul 
abundent al morii. In insulă berc, tufărie: loc mi
nunat de vulpi. Ori cât le învârteau copoii, nu tre
ceau prin apă. Dar cercau să se fâştice peste podul 
destul de înalt, care lega insula de pădurea de din 
colo. Aşa, că preajma acestui pod era cel mai bun 
loc de ţiitoare. — Oare să nu ştie înota vulpea? Cu 
greu aş putea să cred, dupăce toate animalele noa
stre patrupede înoată. L 

R A R I T Ă Ţ I O R N I T O L O G I C E 

Să mai adaug şi eu ceva la articolele atât de in
teresante ale dlor: Lt.-Col. Rosetti-Bălănescu, Dr. 
Philipowitz, ing. Paşcowschi şi C. Kornis, referi
toare la gâscă cu gâtul roşu (Branta rufieolis). 

1. Preparatorul Winkler avizează, că la 25 No-
emvrie 1931 un vânător din Deva a văzut două 
exemplare, dintre care a împuşcat pe unul, un băr-
bătuş. 

2. Profesorul Kamner avizează, că în 7 Noem 
vrie 1932 dl Czikeli a împuşcat lângă Agnita (jud. 
Târnava Mare) un exemplar, care se găseşte, na
turalizat, în muzeul de istorie naturala din Sibiu. 

3. Vânătorul Paul Liebhardt: am văzut lângă 
comuna Turnişor (Sibiu) pe un şes de lângă apa 
Cibinului un cârd de 25 piese... 

Nu e suficient, ca cei câţiva ornitologi din Ro
mânia să fim în permanentă legătură pentru a ne 
comunica diferitele observaţiuni, ci trebue să ne 
punem în o strânsă legătură cu lumea vânătorească, 
pentru a o îndemna să comunice observaţiunile, pe 
care le face ea. Dl ing. Paşcowschi, în articolul său, 
a exprimat presupunerea, că a văzut în pasaj şi 
Gâscă inelată (Branta bernicla bernicla L.). Cred, 
că e bine să publicăm o imagine a acestei gâşte în 
revista noastră, şi să rugăm pe vânătorii noştri să 



comunice, dacă au văzut sau poate au chiar împuş
cat în România vreun exemplar al acestei paseri 
rare. 

Gâscă inelată e de mărimea gâştei cu gâtul 
roşu, adecă ceva mai mare decât o raţă domestică, 
bine făcută. Capul şi gâtul le are negre. Pe gât are 
un inel alb caracteristic, ca cel, pe care îl are hu
lubul inelat. Spatele e sur-cenuşiu, partea de jos 
desenată mai întunecos sau mai deschis, variind. 
Picioarele negre. 

Cuibăreşte, în vechile continente, la litoralul 
nordic al mărilor siberiene, în nordul Rusiei euro
pene până la Spitzberg. Pasajul de toamnă, pe vânt 
de nord, se întinde până la litoralul apusean al Da
nemarcei, de acolo peste mare spre Olanda şi Nor
dul Franţei, — trecând ele în cârduri mari. Singu
ratece exemplare răsleţite au ajuns şi în Europa 
centrală, au fost chiar împuşcate aici. Se prea poa
te, că asemenea exemplare rătăcite să fi ajuns şi 
până în ţara noastră. In zbor ţipă: „Rot... Rot". 

Observaţiunile ornitologice de multe ori sunt 
extrem de dificile, făcându-se din depărtare, şi ob
servatorul având în faţa lui adese paseri cu totul 
necunoscute. Vânătoarea la gâşte sălbatece, în ţara 
noastră dă ocazie în fiecare an să se împuşte piese 
din speciile rare, având în vedere pasajul, care tre
ce peste România. Pentru a da unele elementare 
noţiuni, am publicat în numărul de Martie 1931 a 
„Revistei Vânătorilor" un scurt repertor al speciilor 
de gâşte, care trec pe la noi, '•— pentru a le recu
noaşte uşor vânătorii. Amintesc aici că se confundă 
uşor Gârliţa mare cu Gârliţa mică. Aceste din ur
mă se pot însă distinge foarte uşor atât în urma 
taliei sale mai mici, dar mai ales prin pleoapele, pe 
care aceasta le are galbene-aurii. De asemenea aş 
aminti de nou, că Gâscă de câmp, care e mai mică 
decât Gâscă mare, şi are ciocul negru cu o bandă 
galbenă pe el, apoi are picioarele de asemenea gal
bene. — Dacă s a r întâmpla să se împuşte o piesă, 
care să aibă banda pe cioc de culoare roz, roşie, 
violetă, avem a face cu o varietate cu totul rară, şi 
piesa trebue să fie trimisă pentru cer
cetare staţiunilor de ornitologie, co-
municându-se totdeauna şi locul pre
cis unde au fost împuşcate asemenea 
exemplare preţioase. 

Silva Spiess 
cond. staţiunei de om. a Of. Văn. Regale 

C A T E C E V A D E S P R E NOR IŢĂ 
îndemnat şi de articolul apărut în No. 

12—1933 a apreciatei noastre reviste „Carpa-
ţii", în care dl Dr. A. F. ne vorbea despre 
existenta în România a noriţei, aş dori să 
adaug, că mulţumită Sfântului Hubertus, la 
noi noriţa nu e un animal atât de rar, după-
cum pare a crede dl Dr. A. F. Exemplarul de 
noriţă, prezentat în fotografie în cadrele 
amintitului articol, e preparat foarte rău: are 
figura unei hermeline şi în afară de aceasta 
e cu totului tot prea lungă. Apoi codiţa îi 
este încârligată în sus. In realitate noriţa 
are figura precis asemănătoare celeia a di-
horului (Foetorius putorius). Noriţa se asea
mănă şi în ce priveşte modul ei de trai cu 
mult mai bine cu dihonii decât cu vidra. In 
România, dar mai ales în părţile sudice ale 
Bucovinei şi în Munţii Rodnei o găsim aproa

pe tot atât de des, ea şi dihorul. Chiar în jurul Cernăuţilor, 
la Prut şi Ceremuş, se găsesc destul de des noriţe. Urma îi 
este foarte asemănătoare cu cea a dihorului şi principala 
deosebire dintre aceste două urme e, că pe când noriţa aşează 
picioarele mai mult unul lângă altul, dihorul le pune mai 
mult unul după celalalt. Foarte puţini vânători de profesie 
recunosc precis urma noriţei, — de obiceiu e confundată cu 
cea lăsată de dihor. 

In ultimii 10 ani, pădurarul Bruno Knoblauch (Deaca, 
ocolul silvic Iacobeni), prea bine cunoscut ca un excelent vâ
nător de răpitoare, a prins la râul Bistriţa şi pe părăul Deaca 
vre-o 70 de noriţe, — iar autorul acestor şire, în acelaş răs
timp a prins în diferite părţi ale Bucovinei vre-o 60 noriţe. 
Dintre aceste din urmă 8 piese în cursul iernei 1933—34, în 
revirul silvic Scoruş. Alăturata fotografie prezintă această 
pradă, cuprinzând, ca a noua piesă un dihor. Cele două no
riţe din dreapta, încă nejupuite, le-am prins în aceeaşi zi, 
urmărindu-le pe zăpadă cu un foxterrier cu părul scurt. După 
jupuire şi după ce pieile lor au fost întinse pentru uscare, şi 
aceste două piese au fost tot atât de mari, ca celelalte de 
lângă ele. Piesa din stânga e un dihor tare, apoi urmează 
trei noriţe cu spatele şi alte trei cu pântecele către cetitor. 

Noriţa se hrăneşte pe la noi cu broaşte, raci şi peşti, 
nedispreţuind ici-colo nici câte o pasere. E curios, că noriţa 
nu are niciodată paraziţi, purici etc. h un animal frumos, 
isteţ, foarte mobil, care înoată şi se dă la fund excelent. 

Vânătoarea noriţei e deosebit de interesantă şi plină de 
farmec, pe zăpadă mare, in împrejurimile păraelor de munte, 
fiind vânătorul Însoţit de un câne aspru. Cei mai potriviţi 
câni sunt foxterrierii şi bursucarii. Totuşi aceştia din urmă 
sunt cam stingheriţi de zăpada prea mare, şi adeseori vână
torul e obligat să-i poarte in raniţă. Porneşti pe urma proas
pătă a noriţei, care şnurueşte de obiceiu dealungul păraelor 
de munte. Cânele îl duci legat, până ce găseşti acest mic ră
pitor pitulat în sălaşul lui de peste zi, aşezat sub diguri, 
sub intăriturile de ţărm, sub rădăcini, adese chiar sub gră
mezile de crengi tăiate, care s'ar găsi pe lângă apă. Aici dai 
drumul cânelui, care uneori are lucru anevoios. Adese trebue 
să scotoceşti prin adăpost cu skiul, cu bastonul e tc . ca să 
determini noriţa să sară. Deseori refuză să iasă la iveală 
şi stă pitulată în locuri unde nu poate ajunge nici cânele. 
Foarte rareori ajungi în situaţia să tragi cu arma; de cele 
mai multe ori o prinde şi o zugrumă în o clipă foxul. In 
gura cânelui aproape totdeauna îşi pune în activitate glanda 
de putoare, care spre norocul cânelui nu e nici pe departe 
atât de... odorată. ca cea a dihorului. In felul acesta am 
prins în iarna 1933—34 8 noriţe; a noua precum şi un dihor 
am prins în cursă de fier. Adese am găsit cuiburi de noriţe 
şi totuşi m'am întors acasă fără pradă, din cauza, că nu am 
putut să ajung nici cu un mijloc până la ea. Dar... nu fie
care zi e zi cu belşug. 

Brig. silv. E. SLVBCIACOVSCHI, Ciocăneşti—Bucovina. 
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